
直线的倾斜角与斜率（提高训练）

1、直线
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的斜率是方程x2－3x－1=0的两根， [image: image3.png]


则
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的位置关系是（    ）

   A、平行         B、重合      C、相交但不垂直      D、垂直

答案：D
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l

2、如右图中直线
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的斜率分别为k1、k2、k3。则 ()

  A、k1＜k2＜k3     [image: image10.png]


         B、k3＜k1＜k2

   C、k3＜k2＜k1              D、k[image: image11.png]


1＜k3＜k2  

答案：B

解[image: image12.png]


析：根据斜率与倾斜角的关系可得此答案 

3、已知直线经过点P（3，2），倾斜角是直线x－4y＋3＝0的倾斜角的[image: image13.png]


2倍，求直线l的方程。
    解析：设直线x－4y＋3＝0的倾斜角为α
    [image: image14.wmf]则易得
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    又直线经过点P（3，2）
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4、已知直线过点P（-2，3），且与两坐[image: image19.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




标[image: image20.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




轴围成的三角形面积为4，求直线的方程。[image: image21.png]ok [ SR (ZXXK.COM)





    解析：关键是要求出斜率k。
    显然，直线l与两坐标轴不垂直，设直线的方程为y－3＝k（x＋2[image: image22.png]ok [ SR (ZXXK.COM)
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5、
线方程
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    解析：[image: image35.wmf]Q
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    ∴其倾斜[image: image36.png]


角α＝120°
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6、已知直线的倾斜角的取值范围，利用正切函数的性质，讨论直线斜率及其绝对值的变化情况。
（1）0°＜α＜[image: image46.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




90°；（2[image: image47.png]


）90°＜α＜180°。
解析：  本题要讨论的问题有两个：第一，直线斜率的变化情况；第二，直线斜率的绝对值的变化情况。
    （2）首先要建立斜率k与倾斜角α之间的关系以及斜率k的绝对值｜k｜与倾斜角α[image: image48.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




之间的关系，然后讨论变化情况，必要时可先画出函数的图象，根据图象指出直线的斜率及其绝对值[image: image49.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




的变化情况。
    （3）用函数的性[image: image50.png]


质或[image: image51.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




图象知识去讨论。
    解：[image: image52.png]


当0°＜α＜90°时，tanα＞0

    （1）k＝tanα，｜k｜＝｜tan[image: image53.png]


α｜＝tan[image: image54.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




α（0°＜α＜90°）
  [image: image55.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




  ∴y＝k与y＝｜[image: image56.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




k｜的图象相同（如图所示）
    这时，直线的斜率与直线斜率的绝对值相等，且属于（0，＋∞），直线的斜率及其绝对值随着直线倾斜角的增大而增大。
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    当90°＜α＜180°时，k＝tanα＜0
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[image: image63.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




    当0＜α＜90°时，直线斜率的变化范围是（0，＋∞），随着倾斜角在开区间[image: image64.png]ok [ SR (ZXXK.COM)
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    当90°＜α[image: image66.png]


＜180°时直线斜率绝对值的变化范围是（0，＋∞），随着倾斜角在开[image: image67.wmf]区间
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